

加拿大财长辞职 特鲁多面临下台呼声

据新华社北京12月17日电 加拿大副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰16日宣布辞去内阁职务，理由是她与总理贾斯廷·特鲁多就如何应对美国关税威胁等议题存在分歧。弗里兰近期多次公开表示，加拿大将强势回应美国当选总统唐纳德·特朗普可能加征关税。

按外媒说法，弗里兰意外请辞恐致支持率本已低迷的特鲁多“官位不保”。

两人意见不合

弗里兰原定16日发表加拿大联邦政府2024年秋季经济声明，当天早上却在社交媒体发布辞职信。弗里兰说，特鲁多13日告知她，希望她不再出任财长，转任其他内阁职务。“经过考虑，唯一切实可行的方式是我从内阁辞职。”

知情人士向路透社披露，特鲁多提议弗里兰转任内阁不管部长，专责处理加拿大与美国的关系。对弗里兰而言，这一调整不啻于“重大贬职”。

弗里兰称，她与特鲁多多数周末对什么是加拿大的“最佳前行道路”存在分歧，包括如何应对特朗普威胁上任后将加拿大全部产品征收25%的关税。

弗里兰11日表示，加拿大多个省的省长强烈支持加方“强势回应”无正当理由的关税措施；一些省长主动提议，可用其“省内出产、出口至美国的关键矿产和金属产品”反制。她13日坚称，加拿大联邦政府及各省将强有力回应美方加征关税。

加拿大75%的产品出口至美国。一些经济学者预估，如果特朗普上任后对加拿大产品全面施加25%的关税，加拿大经济将陷入衰退。

弗里兰认为，特朗普的关税威胁让加拿大面临严峻挑战，加拿大“必须保持财



▲ 12月16日，在加拿大首都渥太华，新任命的财政部长多米尼克·勒布朗宣誓就职后对媒体发表讲话。 新华社/美联



▲ 2020年11月30日在加拿大首都渥太华拍摄的弗里兰(资料照片)。 新华社/路透

政储备以应对可能到来的关税战争，也意味着要摒弃代价高昂的政治噱头”。

按多家外媒说法，所谓“代价高昂的政治噱头”指弗里兰近期反对特鲁多主推的财税政策，包括在为期两个月的圣诞购物季内免征销售税，以及向绝大多数加拿大人一次性发放175美元。有分析师将这些政策称作“拉拢选民的最后一搏”，弗里兰认为这些政策可能导致加拿大联邦政府赤字逾越上限。

16日晚些时候公布的2024年秋季经济声明显示，在明年3月底结束的本财政年度，加联邦赤字将超过430亿美元，因“意外花销”而显著高于预估。

要员渐行渐远

多家外媒评述，弗里兰被视作特鲁多的忠诚盟友和得力干将，她的辞职

“令人意外”。

在特朗普首个总统任期内，弗里兰作为加方代表，在重新谈判北美自由贸易协定中发挥重要作用。出任加拿大财长后，弗里兰负责以大规模政府预算推动新冠疫情后复苏。

特朗普11月当选美国总统后，特鲁多责成弗里兰领导内阁委员会，专研加美关系。鉴于弗里兰在内阁中的影响力，她获称“掌管一切部长”，甚至被视作特鲁多的潜在继任者。

不过，特鲁多11月底飞赴美国佛罗里达州海湖庄园与特朗普会面时，没有弗里兰陪同。美媒曾被披露，特鲁多试图通过面对面讨论“展现加拿大的诚意”，但这场会面并未打消特朗普向“北方邻居”加征关税的念头。特朗普当晚对特鲁多说，加拿大可成为美国第51州，特

鲁多可成为州长。特朗普后续又多次提及“州长”一说，引发加拿大舆论哗然。加反对党保守党领导人皮埃尔·普瓦列夫尔指责特鲁多“过于软弱”，无法得到其他国家尊重。

美联社注意到，弗里兰请辞当天，特鲁多火速任命其密友、公共安全部长多米尼克·勒布朗为新财长，而勒布朗上月陪同特鲁多与特朗普会面。勒布朗就职后表示，他任财长的首要任务之一是加强与美国的关系。

总理职位堪忧

多家外媒报道，弗里兰辞职是对特鲁多政府的重大打击。内阁要员公开决裂，凸显特鲁多政府内部就如何应对特朗普及他领导的美国政府意见不统一。特鲁多的支持率因近年来加拿大经济萎靡、住房危机和物价高涨等因素而走低。

据法新社报道，特鲁多支持率眼下落后保守党领导人普瓦列夫尔20个百分点，后者自9月以来已三度尝试把特鲁多拉下马。

甚至在执政党自由党内部，不少人也不满特鲁多的执政表现，希望他自行辞职。特鲁多本人则坚持继续出任总理。

据路透社报道，弗里兰辞职同一天，加拿大住房部长肖恩·弗雷泽以家庭原因为由宣布辞职。迄今，另有6名部长或辞职，或表示不寻求连任。

加拿大下届联邦众议院选举应于明年10月前举行。自由党目前依靠新民主党的支持而得以维系少数派政府，但新民主党在联邦众议院的领袖彼得·朱利安16日说，特鲁多如果不辞职，该党不排除明年年初对他发起不信任投票动议。(海洋)

朔尔茨以退为进 提前大选结局难料

据新华社柏林12月17日电(记者李超 邵思聪) 在16日举行的德国联邦议院(议会下院)信任投票中，总理朔尔茨未能获得多数议员支持。根据德国《基本法》，在此情况下，总统可在总理建议下解散联邦议院，并在60天内举行新一届联邦议院选举，以确定新任总理人选。

分析人士指出，朔尔茨政府走到这一步是执政联盟内部矛盾总爆发的结果，他选择主动发起信任投票或有触发提前大选以寻求连任的政治考量。但在德国各党派力量均不够强大的形势下，未来德国政坛走向充满不确定性。

提前大选箭在弦上

举行此次信任投票的动议由朔尔茨11日正式向德国联邦议院提出。联邦议院共有733名议员，朔尔茨必须获得过半数即至少367名议员信任才能继续执政。在16日举行的投票中，仅有207名议员投下信任票。

自2021年12月执政以来，由社民党、自由民主党、绿党组成的执政联盟在内政外交方面内部分歧频出，不少争议逐渐公开化，联盟内部冲突愈演愈烈。由于无法就财政预算等议题达成一致，朔尔茨于11月6日解除自民党主席林德纳的财

政部长职务，自民党当天宣布退出执政联盟，三党联盟就此破裂。由于社民党与绿党合计议席不满半数，朔尔茨政府成为少数派政府。在野党要求朔尔茨尽快举行信任投票，从而可以将原定于明年9月举行的新一届联邦议院选举提前到更早期。

各方对朔尔茨无法通过信任投票早有预料。根据此前社民党、绿党以及最大在野党基督教民主联盟(基民盟)的协商结果，新一届联邦议院选举预计将于明年2月23日举行。

事实上，自三党执政联盟破裂后，德国各党派就已经进入竞选阶段。德国电视一台11月的调查显示，超五成德国人支持提前举行大选。

深陷困境以退为进

分析人士指出，朔尔茨政府走到这一步是执政联盟内部深层矛盾长期积累、集中爆发的结果。

2021年的联邦议院选举后，德国在联邦层面首次出现三个政党联合执政，这被视为德国政党格局发生变化的标志。但随后的事实证明，更多政党的加入虽然让政府确保了议会多数地位，但也让执政联盟内部矛盾更多且更难调和。朔尔茨政府执政期间面临经济持续

低迷、能源价格高涨、制造业衰退、社会治安恶化、财政负担沉重等压力，三党却在诸多议题上无法达成一致，导致选民对政府逐渐失去耐心。

就导致执政联盟最终破裂的明年财政预算问题而言，三党事实上从一开始便在经济和财政方面理念不合。自民党强调财政收支平衡，社民党和绿党则主张扩大政府债务规模。此次预算谈判期间，这一分歧终于达到无法弥合的程度。朔尔茨要求放松“债务刹车”制度来为援助乌克兰、刺激经济等政府支出提供财政来源，但遭到自民党坚决反对。

德国外交政策学会旗下的《国际政治》季刊执行编辑亨宁·霍夫认为，在党派矛盾日益尖锐的背景下，林德纳早就在寻求时机推动提前大选。特朗普重新当选美国总统后，林德纳出手阻止德国增加对乌援助，导致三党长期矛盾爆发、联盟瓦解。

关于朔尔茨为何明知信任投票不可能通过还要主动发起，有分析指出，继续领导少数政府勉强执政不仅无法在联邦议院推进重大立法，反而会消耗朔尔茨的政治资本。三党联盟瓦解后，朔尔茨所在的社民党支持率反而有所回升。通过发起信任投票触发提前大选，或许是朔尔茨为寻求连任走出的重要一步。

政治走向仍不明朗

一般情况下，在德国联邦议院选举中获得最多议席的党派所推举的人选将出任新一届政府总理。目前，德国4个政党推出了总理候选人，分别是社民党的朔尔茨、基民盟主席默茨、来自绿党的现任副总理哈贝克、德国选择党主席魏德尔。

德国福沙舆论调查所10日发布的最新民调结果显示，由基民盟及其姊妹党基督教社会联盟(基社盟)组成的传统中右翼党派联盟党排名第一，支持率为31%；极右翼政党德国选择党以18%的支持率位列第二；社民党和绿党的支持率有所回升，分别为17%和13%。由于德国各主要党派所能赢得的选票较为分散，单一政党难以获得过半数议席，因此需要多党联合组阁。

多家德国媒体及观察人士认为，明年大选后，有较大可能出现的组阁方案是联盟党与社民党组合或联盟党与绿党组合。不过，这些推测能否实现现在还很难说。当前，联盟党与社民党关系紧张，双方高层频繁互相攻击；联盟党重要人物、基社盟主席泽德则明确排除与绿党组阁的可能性。可以预见，明年大选后的德国政局将充满不确定性，各党派之间必定会有一番激烈博弈。